

સલામી સવારની..

સુપ્રભાતમ્

સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ

99789-26251

કરોડોથી ઓછું કોઈને ખાવા દેવો નથી! મોટા માલ્યાઓને જેલમાં જવા દેવો નથી! ચાવા નથી દેવો સખતી કોઈ કાર્યવાહી - ગરીબ-મધ્યમોને સુખ, સુવા દેવો નથી! (માલ્યા બચાવ યુવેનિશ)

હાઈકુ

લીક છે કાચી, વેડકાય એકતા - સૂકાય સંપા! (પાટીદાર, સંગઠનનો અભાવ)

કરે સૌ ચૂં ચૂં ઇંટ કોઈ બાંધે ના - ભિલ્લી પ્રભાવ ?! (મહાગુરૂબંધાત)

ચિંતન

ના મુવા ના મર ગયા, નહીં આવે નહીં જાય, એ ચરિત્ર કરતાર કા, ઊપજે ઔર સમાય

ઉપરોક્ત સાખી કહત કબીરામાંથી લેવામાં આવેલ છે. કબીર કહે છે કે મનુષ્યનો આત્મા મરતોય નથી અને ક્યાંક આવતો - જતો નથી. તે તો અવિનાશી છે. મરે છે તો મનુષ્યનું શરીર આત્મા દેહ ચોડી જાય છે તે તો ઈશ્વરની લીલા અને કર્મનો સિદ્ધાંત છે. આપણે જેને મૃત્યુ કહીએ છીએ તે તો દેહનું જીવન મરણનું ચક્ર છે. તે ફરતું જ રહે છે. આપણને માનવ દેહ કાળની ગતિમાં સમાઈ જતો દેખાય છે. પણ એ તો સ્વૂળ દેહની સ્થિતિ છે. માટે કબીર કહે છે કે અવિનાશી આત્માને નથી કોઈ જન્મ કે મરણ.

આપણા પૂર્વ જન્મના કર્મોને કારણે 'જન્મ' મળે છે તે જન્મ ઈશ્વરેચ્છા અને કર્મસંજોગ પ્રમાણ 'કર્મ' કરી (નિયત ધ્યાસની સંખ્યામાં જ) પુર્ણ કરી જન્મી-મૃત્યુ પામવાનું છે જો એટલા સમયમાં તમે એ નિયત કર્મ ન કરો તો ફરી જન્મ લઈ કરવા આવું પડે જ્યાં સુધી તમે સુધરો નહીં ત્યાં સુધી 'દહકા' ખાવા પડશે... દેહ-સરીર તો જન્મ લેશે અને મરશે. 'આત્મા' મરતો નથી અને પરમાત્મની યોગ્યતા પ્રાપ્ત કરવી જ પડશે.

- સુવિચાર**
- તમારી જીવન અવસ્થા બીજું કશું નહીં, ફક્ત તમારી માનસિક અવસ્થાની છબી છે - **વેન ડાયર**
 - ફક્ત યુદ્ધમાં જીતવાથી નહીં પરંતુ યુદ્ધ જીતવાના પ્રામાણિક પ્રયાસથી જ ઈતિહાસ રચી શકાય છે - **નેપોલિયન**
 - અવસર તત્પર મસ્તિષક નો જ પણ છે - **લુઈ પાશ્ચર**
 - તમે અડધા સત્ય કે અડધા જૂઠથી પૂરું સત્ય બનાવો છો તો તમે તમારી શંકા પર વિશ્વાસ કરવા લાગો છો અને પોતાના વિશ્વાસ પર શંકા કરવા લાગો છો - **ભૂપત વડોદરિયા**
 - આપણી જિંદગીમાં ઘટનારો તણાવ; આપણી ખોટી કલ્પનાઓનું પરિણામ છે - **જીવનસૂત્ર**
 - સફળતા હંમેશા નિષ્ફળતાની બીજી બાજુ દબાયેલી મળે છે - **ભદ્રાચાર્ય**
 - આજનું ઔપચીક : ગુલાબ જળમાં ફટકડકીની ભસ્મ મેળવી અળાઈ મટે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)
- બોધકથા**
- હેમુભાઈ ગઢવી અને એમના ખાસ મિત્ર રાજકોટથી ભસ્મ બેસી ભાવનગર જતા હતા. રસ્તામાં શિહોરમાં અચાનક ઉતરી ગયા. એમને મિત્રે પૂછ્યું કે સવારે યાર વાગે શિહોર ઉતરેને ક્યા જવું છે? હેમુભાઈએ કહ્યું અહીંથી પાંચ કિ.મી. દુર ટાણા ગામે મારા બેનને મળવા જવું છે. મિત્રને પૂછ્યું, 'તમારા સૌ સાથ-સંબંધીઓને હું ઓળખું છું.' અહીં ટાણા ગામે તમારા બેન પરણ્યા હોય તે બાબત મને સમજતી નથી...' હેમુભાઈએ મિત્રને કહ્યું મારી સાથે ચાલો અને જુઓ શું થાય છે? હેમુભાઈ અને પેલા મિત્ર પૂછતા પૂછતા ટાણા પાવનીબેનના ઘરે પહોંચ્યા. સાવ ઝૂંપડા જેવું ઘર, ગરીબી જ ગરીબી એ ખોરડામાં હતી. હેમુભાઈએ પાવનીબેનને મળી ઓળખાણ આપી પોતાના ખીસ્સામાં હતા. એટલા બધા પેસા બેનને આપી દીધા. અને વધુ કોઈ વાનગીત ક્યા વિના ત્યાં જાણ શિહોર જવા ચાલતા નીકળ્યા. મિત્રને હેમુભાઈને ફોડ પાડવા કહ્યું ત્યારે હેમુભાઈએ કહ્યું 'આ પાવનીબેન વિધવા છે, ગરીબ છે. તેમના દીકરા-દીકરી મારા આકાશવાણી રાજકોટ પરથી જે ભજન - લોકગીતો પ્રસારિત થાય છે તે નિમયિત સાંભળે છે. જ્યારે દીકરા-દીકરી - માતા ગણે મૂળ દુઃખી હોય ત્યારે દીકરો પૂછે, હવે આપણું ધ્યાન કોણ રાખશે? ત્યારે માતા કહેતી કે 'જો આ રીતિઓમાં ગાય છે તે તારા મામા છે, આલસો ક્યારેક આપણું સૌનું ધ્યાન રાખશે.' છોડરાવે ક્યાંકથી આકાશવાણીના રાજકોટ કેન્દ્રનું સરનામું મેળવી પોસ્ટકાર્ડ લખ્યું. 'અમારા હેમુ મામા, મારા બાપુજી ગુજરી ગયા છે, અને મારી બા એમ કહે છે કે હેમુભાઈને આલસો એટલે આપણા દુઃખના દિવસો પુરા થશે, તો તમે એકવાર અમારા ગામ ટાણા આવશે.' પોસ્ટકાર્ડ રાજકોટ કેન્દ્રના ડાયરેક્ટર હેમુભાઈને પહોંચ્યું. ત્યારથી હેમુભાઈને ટાણા ગામ જવાની ઈચ્છા હતી. હેમુભાઈએ મિત્રને કહ્યું, 'બાળકો એ મને મામો કહ્યો, એમને કેટલો મારા પર બરોસો હશે...?'

ભાગવતના બ્રહ્મજ્ઞાનનો નવો પ્રકાશ

રાષ્ટ્રીય સ્વયં સેવક સંઘની શિબિરમાં સંઘના સર્વેસર્વા મોહન ભાગવતે કોંગ્રેસ વિશે કરેલ નિવેદન કે નિરીક્ષણ અત્યાર સુધીના સંઘ, જનસંઘ કે ભારતીય જનતા પાર્ટીના વાજપેયી સિવાયના નેતાઓ માટે આશ્ચર્યજનક જ બની રહે, બલકે કેટલાકને તો એવા આઘાત પહોંચે કે એની કળ વળતાં દિવસો નીકળી જાય. જો કે સંઘ વડાએ સાવ જ સાદું સત્ય ઉચ્ચાર્યું છે અને ઈતિહાસનો જ પુરસ્કાર કર્યો છે. દિવંગત વડાપ્રધાન અટલ બિહારી વાજપેયી આ જ વાત વારંવાર કહેતા રહેતા ત્યારે સંઘના તત્કાલીન નેતાઓ એમનાથી નારાજ થયા હતા. એથી અડવાણીએ આગળ કરી વાજપેયીને 'કટ ટુ સાર્ઠન' કરવાનો પણ વ્યૂહ વિચારાયેલો પરંતુ ભારતીય જનતા પાર્ટી માટે વાજપેયીનું સર્વ સમાવેશી મહોરું અનિવાર્ય બની ગયું હતું કારણકે એ વિના એનીડીએના ઘટક પશોને જોડે રાખવાનું અધ્યું હતું. વાજપેયીની ઉદાર છબી સામે સંઘનો ગર્ભિત રોષ એમને ક્યારેક વિષાદમાં ધકેલી દેતો અને એ

કવિ જીવ ચિત્કારી ઊઠતો: જાઉં તો જાઉં કહ્યાં? આજે હવે વાજપેયી સ્મૃતિશીષ બની ચૂક્યા છે ત્યારે સંઘના વડાએ કોંગ્રેસના વખાણ કેમ કરવા પડ્યાં? શા માટે એ ક્યારેક કોંગ્રેસના યુસ્ત નેતામાંથી રાષ્ટ્રપતિ પદ સુધી પહોંચી નિવૃત્ત થયેલા પ્રણવ મુખર્જીને શિબિર સમાપનના મુખ્ય અધિષ્ઠિત તરીકે નોતરે છે? સાચું ખોટું જે હોય તે - પણ રાહુલ ગાંધીને સુધ્યાં સંઘ શિબિરના આ વખતના કાર્યક્રમમાં નિમંત્રણ પાઠવવાની વિચારણા તો થઈ જ હતી. મતલબ કે સંઘ હવે કોંગ્રેસને મોટી કે શાહ ગણે છે એ હદે છે એ હદે અસ્યુર્ય ગણવામાં જોખમ માને છે. સંઘ સમજે છે કે 'કોંગ્રેસ મુક્ત ભારત'ની મોટી-શાહ વાણી કલ્પના તદ્દન વાહિયાત છે. એક રાષ્ટ્રીય પક્ષને સમૂળગો નેસ્તનાબૂદ કરવો અશક્યવત છે. વળી કોંગ્રેસ પાસે તો ભવ્ય ઈતિહાસનું ભાવ્યું છે. સંઘ પર ગાંધી હવ્યાનો આરોપ લગાવી એના પર પ્રતિબંધ લાદનારા દેશના પ્રથમ ગુહમંત્રી અને નાયબ વડાપ્રધાન સરદાર

વલ્લભભાઈ પટેલને તો સંઘ અને ભારતીય જનતા પાર્ટીએ ક્યારનાય કોંગ્રેસ પાસેથી તફાવી લીધા છે. એ જ રીતે ગાંધીજી સાથે પ્રામાણિક મતભેદ ધરાવનારા સુભાષચંદ્ર બોઝને પણ સંઘ-ભાજપ પોતાના હીરો ગણીને પૂજતા રહ્યા છે. ભાગવતે જાહેરમાં કહેવું પડ્યું કે આઝાદીની ચળવળમાં કોંગ્રેસનો મહત્વનો ફાળો હતો અને કોંગ્રેસે દેશને કેટલાક મહાન નેતાઓ આપ્યા હતા. આમ જોઈએ તો આ ઐતિહાસિક સત્ય અને તથ્ય છે, પરંતુ નહરુ વિરોધી માનસિકતા ધરાવતા સંઘ અને ભાજપના આગેવાનો તો કોંગ્રેસને ભાંડવાની એક પણ તક જતી કરવા તૈયાર જ નથી. દેશમાંથી કોંગ્રેસનાં મૂળિયાં ઉખાડી નાખવાની આક્રમક મુરહાદ સાથે મોટી અને શાહ ઝગૂમી રહ્યા છે ત્યારે ભાગવતના મોઢે કોંગ્રેસના આગેવાનોને શાતા થાય તેવો શબ્દો સરી પડે છે, તેમાં પણ છુપું રાજકારણ જ છે. કાલે કોંગ્રેસના નેતૃત્વવાળી યુપીએ સરકારનું શાસન આવે તો પણ સંઘ તો

ભિખારીની અચરજભરી હડીકત

મુણાલ મંદિરના પગથિયાં ઉતર્યા ત્યાં એક ભિખારીએ એનો વડકો ખખડાવી સામે ધરી દીધો. ઝટ દઈને પેન્ટના ખિસ્સામાં હાથ નાંખી એક રૂપિયાનો સિક્કો કાઢ્યો અને ભિખારીના વડકામાં નાંખી દીધો. ભીખારીએ મોં બગાડ્યું અને બળડવા લાગ્યો. કેવા કંજૂસ લોકો આ મંદિરમાં આવવા લાગ્યા છે. હોટેલમાં જઈ ૫૦૦ ખર્ચી નાખશે. મટીલેલક્ષમાં સિનેમા જોવા જશે ત્યાં હજાર પંદરસો વાપરી નાંખશે. મોલમાં જઈ બે ચાર હજારની ખરીદી કરશે. છોકરાઓને ભણાવી હજારો રૂપિયાની ખરીદી કરશે. છોકરાઓને ભણાવવાથી હજારો રૂપિયા ડોનેટ કરશે પણ અહીં આપણા વડકામાં પાંચ દશ રૂપિયા નાંખતા ચૂક આવે છે. ડુંગરી ચાલીસ પસાસ રૂપિયે થઈ ગઈ છે. પેટોલના ભાવ કુદકેને ભૂસકે આગળ વધી રહ્યા છે. એ શું એમને દેખાતું નહીં હોય? ભિખારીએ પોતાની નજીક બેઠા ભિખારીનું આ બાબતે સમર્થન

મેળવવાની કોશિશ કરી. તે ભિખારી પણ કહેવા લાગ્યો. 'હાં, ભાઈ તારી વાત સાચી છે. આ લોકો ક્યારેક પોતાના ખર્ચા પર કાપ નહીં મૂકે. જો કે આપણને જ રૂપિયાનો સિક્કો પકડાવી દે છે.' મુણાલ મંદિરના પગથિયાં ઉતરતો હતો ત્યારે તેનો મિત્ર મનીષ નીચે ઊભો જઈ ૫૦૦ ખર્ચી નાખશે. મટીલેલક્ષમાં સિનેમા જોવા જશે ત્યાં હજાર પંદરસો વાપરી નાંખશે. મોલમાં જઈ બે ચાર હજારની ખરીદી કરશે. છોકરાઓને ભણાવી હજારો રૂપિયાની ખરીદી કરશે. છોકરાઓને ભણાવવાથી હજારો રૂપિયા ડોનેટ કરશે પણ અહીં આપણા વડકામાં પાંચ દશ રૂપિયા નાંખતા ચૂક આવે છે. ડુંગરી ચાલીસ પસાસ રૂપિયે થઈ ગઈ છે. પેટોલના ભાવ કુદકેને ભૂસકે આગળ વધી રહ્યા છે. એ શું એમને દેખાતું નહીં હોય? ભિખારીએ પોતાની નજીક બેઠા ભિખારીનું આ બાબતે સમર્થન

હું. તું સાંભળીશ તો દંગ રહી જઈશ.' 'હું કંઈ સમજ્યો નહીં. એવી શું વાત છે?' મુણાલે પૂછ્યું. 'હમણાં તે મંદિરના પગથિયાં ઊતરેને જે ભિખારીને સિક્કો આપ્યોને, તેની આ શહેરમાં છ રીક્ષાઓ ભાડેથી ભરે છે.'

મનીષે તું પણ શું, સવાર સવારમાં મસજી કરે છે. ગપ્પા મારવા માટે તેને હું જ મળ્યો.'

હું ખરેખર સાચું કહું છું. આ ભિખારીને રોજના ૧૨૦૦ રૂપિયા રીક્ષા ભાડામાં મળે છે. તને આવતો કોઈશ પરું ને?' 'ના ભાઈ ના, ક્યારેક મન થઈ જાય તો આવી જઈ છું. મારે એવો કંઈ નિયમ નથી.' મુણાલે કહ્યું. તે વખતે અચાનક મનીષ બોલ્યો. 'મુણાલ, હું તને એક વાત કરવા માંગું

વિશ્વાસ ન પડતો હોય તો સાંજે છ વાગ્યાની આસપાસ આ મંદિરે આવી જજો બધું નજરોનજર જોવા મળશે.' મનીષે ખુબ જ આત્મ વિશ્વાસ સાથે પોતાની વાત કરી. 'સારું મનીષ સાંજે છ વાગ્યે



નવાં કલેવર નટવર હેડાઉ

પ્રબંધનમાં ઉમદા કર્મચારીઓ હતાશ શા માટે છે?

કોઈ પણ ધંધા કે વ્યવસાયમાં કામ કરનાર વ્યક્તિઓની માનસિકતા, શિસ્ત, જ્ઞાન, વલણ અને નિષ્ઠા એજિત મહત્વની બાબતો હોય છે જોના લીધે સંસ્થા કે એકમની શાખ વધતી કે ઇટલીતી થાય છે. કહેવાય છે કે તમે તમારા વર્ક ફોર્સને સંભાળવો, બાકીનું બધું તમારું જે કંઈ હશે તે આ લોકો અવશ્ય સંભાલી લેશે. ધંધા અને વ્યવસાયનાં સ્વરુપ તથા કાર્યશીલી ડીજિટલ દુનિયા બન્યા પછી ખુબ બદલાઈ રહ્યા છે અને માનવીય ગુણો કે પ્રવિણતાનું સ્થાન મશીનો એ સંભાળી લીધું છે અર્થાત તજજ વ્યક્તિઓનાં જ્ઞાન કરતાં વધુ ઈન્ટરનેટ આધારિત પ્લેટફોર્મ ઉપરથી ઉપલબ્ધ થતું જાય છે! ગુરુ પૂર્ણિમાના દિવસે સાચા ગુરુજનોનાં સન્માન કરવાની

મશીન-સને અહેસાસ, સહવાસ, ધ્યાસ કે અનુભૂતિ કદી હોતા નથી જ! આ બધાથી થયું છે એવું કે આધુનિક વર્ક કલ્ચરમાં ઉમદા આપનારા શ્રમિકોને ધક્કા લાગી રહ્યો છે. તેમાં ઉન્ક્રુષ્ પરિણામ આપતા કર્મચારીઓને ભાવભક્ત ઠેસ લાગી રહી છે અથવા તેઓ દંડતા હોય તેવી સ્થિતિ છે! જે જ્ઞાનિ, પરિશ્રમી, પ્રામાણિક કાર્ય કરનારાઓ હોય છે. તે મહદંશે સ્વમાની અને હકારાત્મક હોય છે તેના ઉપર જ પ્રબંધન વધુ કાર્યબોજ, જવાબદારી અને અપેક્ષાઓ ઠીકી બેસાડે છે અને તેના જ લીધે ગંભીર રીતે સમજી વિચારીને યોગ્ય પ્રકારે નિષ્ક્રીયા કામ કરનારા અંતે માનસિક દૃષ્ટિ એ નિરાશ હતાશ અને ઉદાસ થઈ જતાં કાર્ય પરિણામ નકારાત્મકતા તરફ ફેટાઈ જાય છે અને આ સ્થિતિ લગભગ દરેક જગ્યાએ જોવા મળે છે. કામ ઉમદા રીતે કરનારા ને ટકાવવા માટે પ્રેરણાદાયી પગલાઓ અને પ્રશંસાપત્ર, જાહેર સન્માન, સુંદર શબ્દોથી કબૂલવું વગેરે હજી અમલી થતા નથી તદુપરંત પડકાર ભર્યા નવા પ્રબંધન યોગ્ય જાડા વલણ સાથે સોંપવામાં આવી રહ્યા છે એટલે અંતે જે સમજ છે તે ભાગી પડે છે અને આ ઘટનાની નોંધ કરે લેવામાં આવતી નથી, આ ઉડીને આંખે વળગે તેવી બાબત પ્રથમ દૃષ્ટિએ જણાતી પણ નથી! આઈલિ કમાણી કરવી કે કમાવું એ લક્ષ્ય હોવા છતાં પ્રબંધન એ ભૂલી જાય છે કે શ્રમિક ઉત્પાદનનું અભિન્ન અંગ લેવા ઉપરાંત એ જીવંત સંવેદન અંગ છે! શ્રમિક બીજા ઉત્પાદક સાથેનો સંબંધન કરી રહ્યા છે. વફાદાર શ્રમિકોની કદરની જગ્યાએ કોઈ જ વિકલ્પ કદી ચાલી શકે નહીં સારી સારી કંપનીઓ કે બેંકોમાંથી જોખ ત્રણ દેનારાઓની

વ્યવકારી તે થઈ રહ્યું છે ઉમદા પરિણામોનો પાયો વાસ્તવમાં કાર્ય કરનારાઓનો કાર્ય સંતોષ જ હોય છે તે હાલનું પ્રબંધન ભૂલી ગયું છે. ઉત્તમ કાર્ય માટે પ્રશંસાના બે શબ્દો ઉચ્ચારવાની પદ્ધતિ પણ કાળના પ્રવાહમાં તણાઈ ગઈ છે. વિકલ્પો નથી માટે કાર્ય કરનાર જ્યારે ઉમદા પરિણામ આપે છે ત્યારે તેના સંતોષ માટે પ્રબંધન અવશ્ય વિચારવું પડે છે. મજબૂર સ્થિતિનો લાભ ઉઠાવતો એ પણ એક પ્રકારની હિંસા છે. શોષણને શિંગડા હોતા નથી તો સંતોષના પર્વતો કદી સર્જાતા નથી છતાં સંતોષ એ સોંથી મોટું સુખ છે માટે સારાની કદર કરવી એ માનવ વ્યવહારની શોભા છે. શંર આસ્વાદ : જ્યાં આપણી હાજરી નથી હોતી ત્યાં આપણા ગુણધર્મની હાજરી હોય છે!

લાગણીઓના ઘોડાપૂર : આપણી ઈચ્છા-અનિચ્છાએ તેમાં તણાતા રહીએ છીએ

(ગતાંકથી ચાલુ) વ્યક્તિ જ્યારે લાગણીના આવેશમાં હોય છે ત્યારે કદાચ તેને ખબર જ નથી હોતી કે પોતે લાગણીઓના ઝાળમાં ફસાઈ ગઈ છે. લાગણીઓના ઘોડાપૂરને ઓળખવા સહેલા નથી. ક્યારેક આપણી જાણ બહાર, આપણી ઈચ્છા કે અનિચ્છાએ તેમાં તણાતા રહીએ છીએ. એ ઘોડાપૂર મેલ છે ત્યારે જ આપણને ખ્યાલ આવે છે કે 'ઓહ, એ બધુ તો અસહજ હતું અને તેને કારણે ઘણું બધું અસહજ બની ગયું.' આપણે લાગણીના આવેશમાં અચાનક જ આવી જતાં હોઈએ છીએ. ક્યાએક ખૂબ જ આનંદ કે ખુશીની ઘટના બને કે સારા સમાચાર મળે ત્યારે આપણે આનંદના આવેશમાં આવીને અનહદ આનંદ વ્યક્ત કરીએ છીએ. ક્યારેક કોઈ કબર કે આઘાતજનક ઘટના બને ત્યારે આપણે ઉદાસી કે

દર્દના આગોશમાં ફસાઈ જઈએ છીએ. કોઈ વ્યક્તિ આપણાં માટે બે સારા કર્યો કરે કે આપણાં મન પર ઉપકાર કરે, આપણને ઉદ્દર કરે કે આપણી સાચી ખોટી પ્રશંસા કરે ત્યારે લાગણીના આવેશમાં આવી જઈએ તેના ઉપર આપણે વારી વારી જતાં હોઈએ છીએ. ક્યારેક આપણી આસપાસનું વાતાવરણ, આપણી આસપાસની વ્યક્તિની લાગણીઓ પણ આપણને લાગણીઓના પૂરમાં ખેંચી જતી હોય છે. આપણાં સંબંધો જ્યારે નવા નવા હોય ત્યારે એ સંબંધોને લઈને અતિ ઉત્સાહ હોય છે અને એ સમયે લાગણીના આવેશમાં તણાવાની શક્યતાઓ વધી જતી હોય છે. એવી જ રીતે કોઈ મિત્ર, સ્નેહી, સંબંધી કે આમજન આપણને લાંબા સમય પછી મળતા હોય છે ત્યારે પણ લાગણીની તીવ્રતા પેદા થતી

હોય છે. કોઈ આમજનનું મૃત્યુ, કોઈ આમજનની મોટી મુશ્કેલી આ પ્રકારની તીવ્રતાને વધારે જવારની હોય છે. વ્યક્તિ જ્યારે જ્યારે લાગણીશીલ બને છે ત્યારે તેની લાગણીની તીવ્રતા પણ અલગ અલગ હોય છે. ક્યારેક એ લાગણીઓ મંદ હોય છે, ક્યારેક મધ્યમ, ક્યારેક તીવ્ર તો ક્યારેક અતિ તીવ્ર હોય છે. લાગણીઓ જ્યારે તીવ્ર કે અતિ તીવ્ર બને છે ત્યારે વ્યક્તિ એ પૂરમાં તણાવા લાગે છે. આ પ્રકારના લાગણીના તીવ્ર હુમલા સમયે વ્યક્તિની લાગણીઓને શાંત પાડવી ખૂબ જ મુશ્કેલ હોય છે. આ પ્રકારનો હુમલો ક્યારેક શક્ષિક તો ક્યારેક લાંબો સમય પણ રહેતો હોય છે અને તેને કારણે વ્યક્તિને માનસિક નુકશાન તો થતું જ હોય છે સાથે સાથે સામાજિક અને ક્યારેક શારીરિક નુકશાન પણ થતું હોય છે. વ્યક્તિની લાગણીઓ જ્યારે અતિ તીવ્ર બને છે, વ્યક્તિ